

# 厦门市建设局文件

厦建物〔2020〕50号



---

## 厦门市建设局转发厦门市人民政府安委会办公室 关于加强全市今冬明春火灾防控工作的通知

各区建设局：

为配合做好今冬明春物业服务区域火灾防控工作，现将《厦门市人民政府安委会办公室关于加强全市今冬明春火灾防控工作的通知》转发给你们，请各区建设局结合辖区物业管理实际，贯彻落实，指导、督促辖区物业服务企业依法履行消防安全职责，组织开展居民住宅建筑消防设施专项检查；督促物业服务企业加强住宅小区违规停放电动自行车等隐患整治；加强日常监督检查

工作，会同属地消防部门，开展对物业服务区域消防安全的督查检查，发现消防安全问题，要及时向相关业务主管部门和属地政府报告、移交，涉及属于物业服务企业安全管理事项的，要督促物业服务企业及时整改。2020年12月至2021年2月，每月22日前报送当月工作小结；2021年全国“两会”结束后报送工作总结。



(联系人：蓝宗敏 电话：2204279)

---

厦门市建设局

2020年11月27日印发

---

# 厦门市人民政府安全生产委员会办公室文件

厦安办〔2020〕92号

---

## 厦门市人民政府安委会办公室关于加强 全市今冬明春火灾防控工作的通知

各区安委会，市安委会各成员单位：

冬春季历来是火灾高发尤其是重特大火灾多发季节。根据《国务院安委会办公室关于加强冬春火灾防控工作的通知》（安委办〔2020〕7号）、《福建省人民政府安委会办公室关于加强全省今冬明春火灾防控工作的通知》（闽安委办〔2020〕51号）要求，为进一步推动消防安全责任落实，有效防范和坚决遏制重特大火灾事故，市政府安委会决定，即日起至2021年3月在全市集中开展冬春火灾防控工作。现就有关事项通知如下：

### 一、工作目标

认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示精神，坚持以人民为中心的发展思想，树牢安全发展理念，始终把“人民至上、生命至上”“安全第一、预防为主”贯穿到一切工作中、贯穿到安全生产全过程，聚焦重点领域、重要场所和重大活动，推动落实“党政同责、一岗双责”的地方党委政府属地管理责任、部门“三个必须”监管责任和社会单位主体责任，深入推进消防安全专项整治三年行动，全力防范化解重大安全风险，有效预防较大亡人火灾发生，坚决遏制重特大火灾事故。

## **二、重点任务**

### **（一）加强消防安全重点治理**

**1. 紧盯重点场所。**各区、各有关部门要组织对大型商业综合体、宾馆饭店、公共娱乐、学校、医院、养老院、文博单位、劳动密集型企业等人员密集场所进行全面消防安全检查，重点整治违规使用易燃可燃材料装饰装修、违规动火动焊、私拉乱接电线、占堵疏散通道、损坏消防设施等问题，落实严防严控措施，提高自防自救能力。

**2. 紧盯重要节点。**各区、各有关部门要围绕第33届中国电影金鸡奖等重大活动，元旦、春节、元宵节等重要节假日，加大活动节日期间社会面火灾防控力度。组织对节庆活动、仓储物流、旅游景区、酒店宾馆、民宿客栈等人流物流集中场所开展消防安全检查，紧盯烟花焰火燃放、临时设施搭建、电气线路敷设等环节，督促落实安全防范措施。重要节日和重大活动期间，要分时

段集中开展检查，加强值班值守，在重点场所和部位前置力量巡防看护，做好应急处置各项准备。

**3. 加强隐患治理。**各区要组织对乡镇工业园、特色小镇、小微企业、家庭作坊、群租房、“多合一”场所开展安全检查，重点整治违章搭建、违规操作、违规住人、违规储存使用易燃易爆危险品、电动自行车违规停放充电、员工自防自救能力不足等突出问题。对存在严重隐患问题的，依法采取停产停业、停止使用、临时查封等措施。特别要吸取泉州“8·8”较大火灾事故教训，依据《自建房加工场所消防安全管理导则（试行）》（附件）加强利用既有自建民房改作为生产加工、仓储场所的消防安全管理。对存在严重隐患问题的，依法采取停产停业、停止使用、临时查封等措施。

## **（二）持续推进“三合一”消防安全综合整治**

根据市安委办《关于进一步加强“三合一”场所消防安全综合整治工作的通知》（厦安办〔2020〕39号）要求，各区落实属地监管责任，组织相关部门和网格力量，开展“三合一”场所集中排查和综合整治；各有关部门落实行业监管责任，全面开展本系统、本行业“三合一”场所排查，并督促整改。各区、各有关部门要严格落实隐患闭环管理，创新整治手段，督促整改单位落实整改责任、措施、资金、时限和预案，确保“三合一”场所问题整改到位。

## **（三）持续推进打通消防生命通道工程**

**1. 严格规范落实划线管理。**各区、各有关部门要组织公共建筑以及新建住宅小区的管理使用单位，于2020年12月底前按标准对消防车通道逐一划线、标名、立牌，实行标识化管理，确保消防车通道畅通。2020年内无法完成的，各区政府应实行挂牌督办整改。各行业主管部门要指导本行业本系统公共建筑管理单位做好消防车通道标识化、规范化管理工作。

**2. 强化老旧小区、高层住宅消防车道治理。**2020年底前，各区要结合城市更新和城镇老旧小区改造，制定完善老旧小区“一小区一政策”消防车通道治理方案，按照方案督促完成年度治理任务。要注重疏堵结合，建立完善弹性停车、错时开放、潮汐停车、共享停车等政策机制，推行更加专业规范的停车管理。冬春期间，要组织高层住宅管理使用单位或物业服务企业开展一次消防通道清理，制定落实日常巡查机制，确保疏散通道畅通。

**3. 完善部门联合执法机制。**各区、各有关部门要建立完善消防车通道部门联合执法管理机制，冬春期间，组织集中开展消防车通道障碍物集中清理行动，依法查处占用、堵塞、封闭消防车通道等违法行为，对确不能清理完毕的，各区政府要列入重点督办事项和为民办实事工程。同时，建设、发改、资规等有关部门要加强公共停车场规划建设，列出三年工作计划，并严格落实建筑物配建停车位有关标准要求。

#### **（四）深化电气领域综合治理**

**1. 集中开展电动车消防安全综合治理。**各区、各有关部门要

继续深入开展电动汽车和电动自行车消防安全综合治理，各级应急、工信、公安、建设、市场监管、消防等部门要切实按照省应急厅等六部门《关于进一步加强电动自行车消防安全管理工作的通知》（闽应急〔2019〕80号）工作要求，按照职责分工强化生产、销售、使用等领域的管理，持续深化消防安全综合治理。继续推广建设电动车集中停放场所和充电设施，鼓励新建住宅小区同步设置具备定时充电、自动断电、故障报警等功能的智能充电设施，规范快递、外卖企业电动自行车消防安全管理。在老城区、城中村，特别是村民自建群租房继续推广“保命墙”经验做法，确保电动自行车集中停放、充电场所与居住区域落实实体墙分隔等“硬隔离”措施。

**2. 深化电气火灾综合治理。**各区要积极将电气线路改造纳入城中村、棚户区、老旧小区和传统村落改造内容，整治乱拉乱接电气线路问题，更换老化损坏的电气线路，鼓励安装电气火灾监控系统。建设、电力等部门加强设计、施工、监理单位行业管理，严把电气工程设计施工质量源头关。市场监管等部门加大监督抽检频次，严厉查处生产、销售质量不合格、假冒伪劣电气产品。镇（街）要组织重点整治电表箱设置、电气线路连接和敷设不符合安全规范等问题。

### **（五）集中整治违规使用易燃可燃夹芯板材建筑**

**1. 组织集中摸排。**各区各有关部门要按照属地管理和“谁主管、谁负责”原则，分镇街、分领域、分场所集中对使用彩钢板

材料的单位、场所进行全面排查，摸清违规使用聚氨酯泡沫、聚苯板等易燃可燃材料为芯材的彩钢板建筑或用作隔热保温的冷库底数，建立问题隐患清单和整改责任清单，做到底数清、情况明。

**2. 开展集中整治。**对人员密集场所违规使用易燃可燃夹芯板材，或冷库使用的可燃保温材料不符合要求的，要依法责令拆除或更换合格材料。要加强建筑施工安全监管，及时制止在保温材料中直接敷设电气线路，严禁在喷涂聚氨酯泡沫保温材料等施工现场违规使用明火。要加强彩钢板生产、流通环节的动态监管，依法查处产品质量违法行为。

#### **（六）广泛开展消防宣传培训**

**1. 加强消防安全宣传。**围绕“关注消防、生命至上”主题，广泛开展“119消防宣传月”活动。深入开展消防宣传“五进”工作，全面普及火灾预防和逃生自救知识。推出适合不同人群的教育培训内容，加强线上消防培训。分批次、分类别组织培训消防安全责任人和管理人、社区民警、村居委工作人员、网格员、安保人员、小企业主等重点人群。督促企业落实入职必训、定期培训、转岗轮训等要求，全面提升员工消防安全意识和应急处置能力。冬春期间，消防部门制作消防安全宣传手册，指导行业部门、基层政府开展消防安全宣传。

**2. 开展消防安全培训。**各区各有关部门要组织对党政领导、行业部门负责人，镇（街）和村（居）委会负责人等开展业务培

训，提升消防工作履职能力。各部门组织机关人员开展1次消防安全集中培训，重点开展消防安全法律法规和消防安全知识教育，做到“一懂三会”（懂得本岗位火灾危害性和防火措施，会报火警、会使用灭火设施、会逃生自救）。行业系统至少组织开展1次消防宣传教育培训，重点组织社区、农村、学校、养老院、福利院、文化旅游场所、宗教场所等开展针对性消防宣传教育培训。

### **（七）全面强化应急处置机制**

各区、各有关部门要结合实际，优化整合应急救援力量，健全完善统一指挥、信息共享、预警响应、应急联动、物资储备、联合保障等机制，提高综合应急救援效能。12月底前，市政、供水部门要组织对市政消防水源进行一次维保。消防部门要针对重点场所、重要部位，加强熟悉演练，发生险情及时处置。

## **三、责任分工**

按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，按照行业管理和属地管理相结合的原则，明确责任分工，落实职责任务。

**（一）各级政府责任。**要加强组织领导，结合辖区消防安全实际，统筹部署推进冬春火灾防控工作，针对可能造成群死群伤火灾的重点场所和突出风险，细化制定更具针对性的具体工作措施。

**1. 科学研判预警。**2020年11月底前，要专题研判一次本辖区冬春季消防安全形势，部署分行业、分领域开展冬春火灾防控工作。逐一明确行业主管部门和镇（街）的具体工作职责、任务要求、时间安排。鼓励通过购买服务，引导社会力量开展火灾风险评估检查、消防宣传培训等工作。

**2. 重点约谈推进。**要组织约谈问题突出、火灾多发地区的属地政府和行业部门。对亡人和有影响的火灾事故，要逐起开展延伸调查，在查清起火原因的基础上，研究火灾事故暴露出的深层次问题，提出针对性的改进意见和措施。

**3. 强化基层防控。**要进一步落实属地责任，压实镇（街）管理职能，重点针对辖区小单位、小场所、小企业以及高风险区域，切实采取有效措施，织密基层火灾防范责任网络，督促行业部门监管责任、基层网格管理责任落实到位。要积极依托镇（街）专职消防队和微型消防站力量，组织开展防火巡查和消防宣传工作，有效延伸基层火灾防控覆盖范围。镇（街）要依托社会综合治理网络，组织公安派出所、综治办、微型消防站等基层力量，进行分块立体网格化排查，及时发现并消除火灾隐患，并分类逐一建立台账。

**（二）行业部门责任。**各有关部门要认真组织开展本行业本系统本领域冬春火灾防控工作，分门别类建立排查台账，提升消防安全整体水平。

**1. 集中开展冬春季节火灾隐患排查治理。**要按照《福建省消

防安全责任制实施办法》《福建省火灾隐患排查整治若干规范》，组织开展本行业本系统冬季季节火灾隐患排查整治工作，要建立健全详实的排查工作台账、隐患整改台账。对措施不落实、问题突出的下级部门和所属行业企业要开展约谈，督促工作落实。

**2. 各级教育、民政、文旅、卫健、民宗、商务部门。**教育、民政、文旅、卫健、宗教、商务等重点行业部门，加强对行业单位集中开展排查整治，深化学校、医院、养老福利机构、文博单位、旅游景区、宗教活动场所、星级宾馆饭店、大型商业综合体重点行业领域（场所）消防安全标准化达标创建工作，打造行业标杆示范单位，推广典型经验做法。消防部门指导各行业部门制定消防安全工作指南，并及时总结经验做法，提请出台市级行业消防安全管理标准。

**3. 各级建设部门。**指导、督促物业服务企业依法履行消防安全职责，组织开展居民住宅建筑消防设施专项检查。开展建筑施工工地排查，督促加强施工作业现场管理。推动建设电动车集中停放场所和充电设施，督促物业服务企业加强住宅小区违规停放电动自行车等隐患整治。指导业主依照有关规定使用专项维修资金对共用的消防设施进行维修、更新和改造。要根据《福建省建设工程消防设计审查验收管理暂行实施细则》，将消防车道标线施划、立牌等事项纳入建设部门审核验收项目，进一步提升新增建筑、既有建筑标线施划完成率，全面推行标识化管理。

**4. 各级公安机关。**督促公安派出所依法履行日常消防监督检查

查和消防宣传教育职责，对村（居）民委员会履行消防安全责任、住宅物业消防安全管理情况等开展消防安全检查，督促加强消防安全管理。重点加强“三合一”场所、群租房、老旧小区等单位场所检查，及时消除火灾风险隐患。

**5. 各级市场监管部门。**负责对流通领域的消防产品质量实施监督检查。依法加强查处生产、销售质量不合格、假冒伪劣电气产品和电动车违法销售不符合新标准以及非法改装、拼装、篡改电动车、蓄电池等行为。

**6. 各级应急管理部门。**突出动火、受限空间等特殊作业环节、部位，督促危化品企业开展自查自改，加强职工安全教育培训，进一步增强从业人员安全意识和操作技能。

**7. 各级消防部门。**定期组织研判辖区火灾形势，找准薄弱环节和风险隐患，有针对性提高高风险单位场所监督抽查频次，联合有关部门开展示范性检查，提升行业消防监管水平。约谈大型连锁企业、火灾高风险单位、重大火灾隐患单位，以案为戒、以案明责、以案促改。对存在严重违法违规行为、重大隐患久拖不改的单位和个人，要提请政府挂牌督办，并纳入安全生产和消防安全失信“黑名单”，实施联合惩戒。建立“吹哨人”制度，鼓励和引导广大群众特别是企业职工举报身边的火灾隐患，形成全社会参与支持、群防群治的良好局面。

**（三）社会单位责任。**社会单位要按照国务院办公厅《消防安全责任制实施办法》和《福建省消防安全责任制实施办法》要

求，坚持安全自查、隐患自除、责任自负，落实消防安全主体责任。

**1. 落实主体责任。**社会单位重点围绕引发火灾的电源、火源、可燃物，以及造成蔓延扩大和人员伤亡的防火分隔、安全疏散、消防设施等，开展“风险自知、安全自查、隐患自改”活动，主动公开消防安全责任人、管理人及其职责，承诺本场所不存在突出风险或者已落实有效防范措施。

**2. 提升自防自救能力。**开展微型消防站建筑消防设施应用、人员疏散营救、初期火灾扑救等应急训练，组织对消防控制室值班操作员、保安、电（气）焊工和微型消防站站长等人员进行专门培训，提高微型消防站快速反应实战能力。

#### **四、工作步骤**

**（一）部署发动阶段（2020年11月29日前）。**各区安全生产委员会、有关部门和单位分别印发方案、召开会议，明确职责任务、细化工作措施，广泛发动、部署到位。

**（二）组织实施阶段（2020年11月30日至2021年全国“两会”结束）。**组织分地区、分场所、分领域开展火灾隐患排查整治，加大消防安全执法检查 and 消防宣传教育力度，从严从实从细抓好各项责任措施落实。

**（三）总结验收阶段（2021年全国“两会”结束至3月底）。**各区、各有关部门和单位认真总结工作，固化经验做法，立足防范化解重大消防安全风险，进一步健全完善火灾防控工作机制。

## 五、工作要求

**(一)加强组织领导。**各区、各有关部门和单位要从立足“两个大局”、坚持“两个至上”、做到“两个维护”的政治高度，全力抓好冬春火灾防控工作。市安委会成立冬春火灾防控工作领导小组，办公室设在市消防救援支队，承担日常工作。各区、各有关部门和单位也要逐级成立组织机构，加强指挥调度，压实工作责任，抓好落实、抓出成效。要对发现的问题隐患要分类列出问题隐患清单和整改责任清单，各项任务措施照单履责、照单检查、照单督导、照单销账，形成工作闭环。

**(二)强化监管协作。**各有关部门要按照“三个必须”要求，各负其责，强化条线监管，建立健全信息共享、情况通报、联合执法等机制。教育、工信、民政、住建、公安、商务、文旅、卫健、应急管理、市场监管、消防等部门，要按照职责任务开展行业系统排查整治，要健全完善部门间会商研判、信息共享、联合检查、执法衔接、移交查办等机制，形成冬春火灾防控工作合力。

**(三)严格执法检查。**要牢固树立“隐患就是事故”的理念，加大执法检查力度，采取专家指导、执法服务等方式帮助解决难点问题和突出隐患。发现单位承诺安全弄虚作假或者存在突出风险隐患的，要用足用好执法手段，依法从严查处。对严重失信、久拖不改的，要列入“黑名单”管理，实施跨行业、跨领域、跨部门联合惩戒。

**(四)严肃考核问责。**要加强对本辖区冬春火灾防控工作的

监督，采取“四不两直”明查暗访或异地交叉互查等方式开展督导检查，统筹纳入政府安全生产和消防工作考核巡查内容。对工作不落实、措施不得力的，要及时发出建议函、督办单，督促落实整改措施。对发生较大以上亡人火灾事故的，要依法从严追究有关单位和人员的责任。

各区、各有关部门冬春火灾防控工作方案，请及时报市政府安委会冬春火灾防控工作领导小组办公室（设在市消防救援支队）。2020年12月至2021年2月，每月23日报送当月工作总结；2021年全国“两会”结束后2日内报送工作总结。

联系人：市消防救援支队 江腾、张俊颖

联系电话：0592-5302236

附件：自建房加工场所消防安全管理导则（试行）

厦门市人民政府安全生产委员会办公室

2020年11月20日

（此件依申请公开）

附件

## 自建房加工场所消防安全管理导则（试行）

本导则适用于指导利用既有自建房改作为生产加工、仓储场所（以下统称自建房加工场所）消防安全治理。建筑高度超过24米或总建筑面积超过2500平方米的生产加工、储存场所，按现行国家标准的有关规定进行整改。

### 一、满足房屋安全设防条件

**（一）严格建筑安全条件。**自建房加工场所不得存在“三合一”现象，不得从事甲、乙类火灾危险性的生产加工和仓储。房屋结构安全性鉴定等级应达到B级以上或取得竣工验收备案且未改变过建筑结构。建筑耐火等级宜为一、二级，不应低于三级。当为三级耐火等级建筑时，层数不应超过一层，总建筑面积不应超过1000平方米。建筑内不得采用聚氨酯泡沫、聚苯乙烯等夹芯可燃易燃彩钢板、木板作装修、隔墙分隔。自建房加工场所改造工程前，应向所在县级主管部门及乡镇（街道）告知，相关部门应督促其做好安全防范措施。

**（二）实行消防安全评查。**建筑所有权人或管理人应当委托具备法定从业条件的第三方消防服务机构进行消防安全评查，评查结论不合格的，不得作为生产加工或储存场所使用。涉及改造或生产、储存的火灾危险性发生变化的，应重新进行评查。

## 二、强化消防安全硬件建设

**(三) 保障安全疏散逃生。**当任一层建筑面积大于 150 平方米时，安全出口、疏散楼梯不应少于 2 个，并随时保持畅通。楼梯应直通屋面，且屋面不得设置影响避难的障碍物。从事丙类火灾危险性生产加工、储存的，应设置封闭楼梯间。应根据场所情况配置缓降器、过滤式消防自救呼吸器等火灾逃生避难器材。可以安全借用毗邻建筑作为应急逃生通道，场所外窗或阳台不得设置影响逃生的广告牌，设置防盗网的应开设逃生窗。应在各楼层安全出口明显位置设置断电后可确保全楼联动的“一键火灾报警”按钮及警报器，其声压级应达到防空警报水平。严禁在疏散通道、安全出口、楼梯间内违规停放电动自行车，电动自行车应统一安全停放。

**(四) 配齐消防安全设施。**每层应至少配备灭火器、消防应急照明、消防软管卷盘（轻便消防水龙）。从事丙类火灾危险性生产加工、储存的，任一层建筑面积大于 250 平方米或总建筑面积大于 500 平方米的建筑应设置简易喷淋灭火系统，喷头采用快速响应型，管道可采用镀锌钢管或 PVC 阻燃管，配水管的直径不应小于 40 毫米，配水支管的直径不得小于 25 毫米；应设置独立式感烟探测器。有条件的，宜设置火灾自动报警、自动喷水灭火和消火栓系统。简易喷淋灭火系统及消防软管卷盘持续喷水时间应按火灾持续时间不低于 0.5h 确定，并确保最不利点压力不低于 0.1MP。压力不足的，应增加稳压设施。应定期开展消防

设施维护保养，保持完好有效。

### 三、规范生产经营安全管理

**(五) 严格动火监护管理。**禁止在具有火灾、爆炸危险的场所吸烟、使用明火。因施工等特殊情况需要使用明火作业的，应当按照规定事先办理内部审批手续并事先告知自建房所有者、管理人以及同一建筑内其他生产加工单位，同时向所在地乡镇（街道）报备，在确保可燃物清理干净、现场监护人在岗在位的情况下方可使用明火作业。进行电焊、气焊、热切割等具有火灾危险作业的人员，必须持证上岗，并遵守消防安全操作规程。

**(六) 规范用电安全管理。**电气线路明敷时应穿金属管或阻燃硬质塑料套管，电气线路应采用铜芯导线，确保使用安全；严禁私拉乱接电线、超负荷用电。鼓励安装电气火灾监控系统。

**(七) 规范物品存放管理。**物品应分类、分堆、限额存放，每个堆垛占地面积不应大于50平方米，不得占用、堵塞疏散通道、安全出口，与电器设备应保持安全距离。生产中使用的易燃易爆危险物品应单独存放，采用防火分隔措施与其他部位分隔，存放量不应超过一天的使用量，且应由专人管理、登记。

**(八) 加强安全教育培训。**各经营主体应熟悉、掌握生产加工物品的火灾危险性及消防管理情况，做到风险自知。应在场所内设置消防安全标志。新入职员工必须经过消防安全培训方可上岗。应组织所有员工每半年开展一次消防安全培训、火灾应急疏散演练。每名员工应做到“一懂三会”，懂本场所、本工种火灾

危险性，会报火警、会扑救初起火灾、会疏散逃生。应提高初起火灾处置能力，按照“一分钟内员工自救到位、三分钟内单位内部和周边区域联防到位”的要求，确保第一时间扑救初起火灾。

#### 四、落实安全管理主体责任

**（九）明确安全管理责任。**按照“安全自查、隐患自除、责任自负”原则，建筑所有权人、各经营主体是本建筑、本单位消防安全的责任主体。

**（十）加强分租安全管理。**出租时应在订立合同时明确各方的消防安全责任。对分租给两个及以上不同经营主体的，出租人应负责并明确专（兼）职管理员对公共消防设施统一管理，制定并落实防火巡查、设施维护、隐患整改、宣传教育等消防安全制度，并将租赁情况报属地乡镇（街道）政府备案。承租人应当在其使用、管理范围内履行消防安全职责。

---

抄送：市政府办公厅。

---

厦门市人民政府安全生产委员会办公室

2020年11月20日印发

---

